

La Voz del Pueblo

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 pa. al mes.
Resto de España... 1'50 " trimestre
- Número suelto 10 cèntimos.

Semanario Republicano Radical

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 40

Asamblea del Partido Republicano Radical

Los días 1 y 2 del próximo Julio afirmará su personalidad

BASES que han de ser objeto de deliberación por la Asamblea de representantes del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona.

La Comisión nombrada para llevar á efecto la redacción de las Bases que han de discutir los representantes de los pueblos de esta provincia, ha convenido someter á la consideración de la Asamblea las siguientes:

1.ª Todos y cada uno de los pueblos de esta provincia y el organismo provincial formado por la voluntad libérrima de los mismos, ratifica la existencia y afirma la personalidad del Partido Republicano Radical español; declarando que, en absoluto, está esta provincia identificada con la organización general, con existencia independiente de toda otra fracción ó partido republicano, así como también de cualquier conglomerado ó conjunción formada por los partidos afines suyos; pero que guardará con esta conjunción ó con cualquiera de los partidos ó fracciones que la integran, aquellas relaciones de cordial amistad que los intereses de la causa republicana demanden y aquellas otras que las exigencias de los tiempos impongan, tanto en el orden provincial como en el general ó nacional.

2.ª Afirmar la autonomía de cada municipio de la provincia, de una manera completa, absoluta, total, en todos los asuntos de peculiar y exclusiva atribución de los organismos primarios que los constituyen los municipios ó pueblos.

3.ª Conceder á los distritos electorales de la provincia facultad para nombrar autónomicamente sus respectivos candidatos para las elecciones de Diputados provinciales, con la obligación de poner en conocimiento del organismo provincial del Partido Radical las resoluciones que dichos distritos tomen antes de darlas á la publicidad y de haber obtenido la aprobación de aquel superior organismo.

4.ª Establecer el Tesoro del organismo provincial para atender á los gastos de propaganda y demás que sean necesarios para la buena marcha del Partido y para la prosperidad de los sagrados intereses de la causa que defendemos.

5.ª Confirmar la oficialidad de la prensa del Partido, la existencia y fomento de la misma, con los medios ó recursos necesarios para su prosperidad, y determinar el órgano ú órganos actuales que han de llenar aquella misión.

6.ª Determinar la conveniencia y necesidad de relaciones de carácter político, jurídico y social entre todos los correligionarios de la provincia, prestándose mútuo apoyo con el auxilio eficaz y perseverante en todos los asuntos que las circunstancias demanden y exijan; creándose para ello un órgano adecuado en Tarragona, donde puedan acudir los que necesiten de los diversos servicios que la naturaleza de su constitución determinen.

7.ª Nombramiento de un Comité provincial, que sea la autoridad superior del Partido Republicano Radical en la provincia, con facultades para entender en los asuntos de carácter provincial, designación de candidatos para las elecciones de Diputados á Cortes y Senadores, coaliciones con los partidos afines, y demás que la naturaleza política de la provincia demande y exija.

8.ª Cualquiera otra proposición que los representantes sometan á la deliberación de la Asamblea.

REGLAS

La Comisión, nombrada para establecer las reglas porque ha de regirse en su constitución la Asamblea del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona, ha formulado las siguientes:

1.ª Cada Comité municipal tendrá derecho á nombrar dos representantes, como miembros de la Asamblea.

2.ª Igualmente tendrá derecho á nombrar dos representantes cada uno de los periódicos republicanos radicales de la provincia, cuya publicación date por lo menos del corriente año.

3.ª Solamente tendrán derecho al nombramiento de dichos representantes ó delegados los periódicos que sean órgano del Comité Radical de la población donde vean la luz.

LA COMISION EJECUTIVA.

A los radicales

Para "La Voz del Pueblo"

Jamás se presentó ocasión más propicia á los verdaderos radicales de la Circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, para demostrar ante todos los falsos republicanos vividores de la política, que no estamos conformes con su modo de proceder.

Próximo á celebrarse la asamblea, esta asamblea verdaderamente radical, en la cual se congregarán los hombres que luchan por el ideal sacratísimo de la república, que luchan desinteresadamente por hacer de España una nación fuerte y honrada desligada de la tutela clerical que todo lo corrompe y embrutece, acudamos á ella.

No vamos á una asamblea donde predominen los elementos que antes que al ideal prefieren satisfacer su estómago, vamos á una asamblea de hombres de convicción que creen que los males que afligen á nuestra desgraciada España no se curan sin el esfuerzo decidido de los proletarios, de los descamisados, en una palabra, de los revolucionarios.

Hagamos cuanto antes la asamblea, sepáremos de nuestro lado á esa taifa de ambiciosos que todo lo sacrifican ante su estómago favorito, y unámonos para emprender una campaña digna y honrada.

Hay que tener en cuenta que la Reacción amenaza acabar con los defensores de la libertad y del progreso y deber de todo buen radical es el luchar contra esa nefasta ola negra que todo lo viola y embrutece.

JOSÉ BIARNÉS.

Reus 30 de Mayo 1911.

Rápida

Ante el vil asesinato, ante la miserable y traidora emboscada perpetrada por las hordas de foragidos jaimistas que en San Felin de Llobregat, el domingo último, continuaron las cobardes y fieras proezas de los Savalle, Cura Santacruz, Rosa Samaniega, etc., etc., del pecho de todo liberal, ¡qué decimos!, del pecho de toda persona de sentimientos humanitarios, se levanta serena y convencida la voz de la mas enérgica protesta, y el corazón desgarrado por tamaña afrenta lanzada al rostro de la civilización moderna, exclama enardecido y con rabia: ¡Asesinos! ¡Asesinos!! ¡¡Asesinos!!! ¡Malditos seáis por siempre más!

Por las víctimas

Suscripción á beneficio de las víctimas de la infamia carlista ó jaimista de San Felin de Llobregat.

Clemente Pujalrás, 5'00 ptas.—Fernando Oliva, 2'00.—Juan Olivé, 1'00.—Cirilo Amorós, 1'00.—Mariano Masvidal, 0'50.—E. G., 1'00.—P. Rousel, 0'50.—Pedro Oliveña, 1'00.—Ramón Huguet, 1'50.—Eduardo Tapias, 1'00.—Alfonso Fabregat, 2'00.—Francisco Rau-

sa, 1'00.—Domingo Pinet, 1'00.—José Seoane, 1'00.—Agustín Salvat, 1'00.—Pedro Suid, 1'00.—José Mas, 0'50.—Francisco Figueras, 0'50.—Ramón Vivó, 0'50.—Pedro M. Oliveña, 1'00.—Francisco Navarro, 1'00.—José Figueras, 0'50.—Emilio Sanabra, 1'00.—J. B., 0'50.—Ricardo Lauradó, 0'50.—Benito Sanjorge, 1'00.—Alberto Solé, 0'50. Suma y sigue, 29'00 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en el Centro Radical y esperamos que no solamente los radicales si no todos los que sientan correr por sus venas sangre liberal, contribuirán con su óbolo para socorrer á las desgraciadas familias de las víctimas.

¿Se puede vivir?

Los buenos católicos, que suelen ser siempre en el fondo buenos tacaños, comienzan á murmurar *sotto voce* de los grandes dispendios á que se les obliga y lamentan que la Virgen de sus amores perturbe sus equilibraditos presupuestos; pero más que los católicos (que al fin y á la postre hallarán su recompensa ultra tumba) están consternados los timoratos que por "el que dirán" afojan su bolsillo á colectas y suscripciones.

Ahora hay motivo para poner el grito en el cielo. Todavía colea lo de la coronita, todavía el Magistral dispara fuerte para atraer á los morosos, y ya los periódicos y los Capital publican sueltos oficiosos de las *pobrecitas* Oblatas anunciando que una comisión irá á domicilio á... explotar los *sentimientos católicos* de nuestro pueblo. El fin de la colecta es digno de loa: se trata de que las *pobrecitas* terminen, á expensa agena, unas construcciones en que andan metidas, porque ¡ay! están casi á la intemperie.

¿Quién no se conmueve ante tanta pobreza y tanto sufrimiento?... Las *pobrecitas* ven como el agua de la lluvia cala el madero en que descansar debieran, como los vientos penetran en las desquiciadas ventanas y flagelan sus cristianos cuerpecitos y temerosas de los elementos, siguiendo al pie de la letra aquello de «frate de la Virgen y no corras» se apresuran á construir un buen edificio en vez de pedirle á su buen Dios que las proteja contra las inclemencias del tiempo ó sufrir resignadas por el Santísimo lo que el Santísimo se complace en enviarlas. Hacen bien, mientras haya tontos...

De mí sé decir que esta vez no podré negarme á dar un objeto para la tómbola que nos preparan. Siento viva admiración por esas hermanas hormigas que, sin mover ruido, se aprovechan de todo. Un vendabal les tiró al suelo cuatro ladrillos: suscripción abierta ternezas y... una porrada de pesetas; unas fiestas en proyecto, pues ¡hay que aprovecharlas! y se abre una cristiana tómbola para acudir en socorro de las misérrimas (!) esposas del Señor.

¡Muy bien! y á los niños de la Beneficencia que les dé de mamar y de comer el nuncio, y tantas y tantas familias menestrosas que se chinchen!; mientras las monjitas y monjitos estén bien, el espíritu cristiano está tranquilo y satisfecho: llena bien su comedido.

A. V.

¡ASESINOS!

Solamente con la frase que encabezamos el presente escrito pueden ser calificados los que en San Feliu de Llobregat asesinaron alevosamente á nuestros infortunados correligionarios que acompañados de niños y mujeres se dirigian á la estación para cojer el tren que debía conducirlos á Barcelona.

Después de haber oído misa, confesado y comulgado, mezclando lo que ellos dicen cuerpo de Cristo con los vapores del vino, ocuparon los parapetos desde los cuales podían matar impunemente como así lo han verificado.

Caiga sobre ellos la sangre derramada y la que por tal motivo pueda derramarse. España está manchada y es necesario limpiarla de tanta pudredumbre que con la capa de defensores de una religión que nos tiene sin cuidado acaban de deshonrarla ante el mundo entero.

¡Asesinos! ¡Cobardes!

Habeis despertado al pueblo de su letargo. Todo el mundo os califica de la misma manera que lo hacemos nosotros; hasta la prensa monárquica cuya afinidad con vosotros es bien notoria, no puede ocultar el asco que le produce vuestra infame conducta.

De un periódico monárquico son estas palabras:

«Leído el amplio y completo relato que de los sucesos de San Feliu nos transmite nuestro corresponsal en Barcelona, se nos hace difícil contener la indignación que en nuestro ánimo han producido. Las responsabilidades aparecen perfectamente claras. Habían de estar los hechos mal concretados todavía, y fueran bastantes los precedentes conocidos para llevarnos hasta la verdad. La bárbara agresión realizada por los jaimistas no es más que la consecuencia natural de la tolerancia que con ellos se viene guardando. La pasividad de las autoridades, disculpable tal vez por fundarse en el respeto á la propaganda de las ideas y al ejercicio de todos los derechos, es utilizada por los reaccionarios y ultramontanos de toda laya para cultivar sus aficiones montaraces y dar relativa satisfacción á su nostalgia del trabuco.

Más de una vez se ha dado la voz de alarma, llamando la atención de gobiernos y autoridades hacia esos entretenimientos á que se dedican los jaimistas, organizando sus juventudes en una especie de parodia militar grata á sus atavismos de facción y evocadora de las páginas más negras de nuestras contiendas civiles. Mientras las personas graves forman Juntas moralizadoras ó se erigen en caudillos en defensa social, laborando desenfrenadamente contra toda obra liberal, sus retoños, amamantados en los odios feroces de antaño, juegan á los soldaditos, se organizan en batallones más ó menos infantiles y, de este modo, mantienen vivo el fuego devastador de la hoguera en que estuvieron á punto de consumir á España.

Y he aquí el resultado de semejantes juegos. Después de una misa de campaña con toques de corneta, aparato de formación y, por lo visto, con armas, los jóvenes *requetés* se sintieron llenos de ardimiento y se lanzaron á la bárbara acometida que ha ensangrentado su piadosísimo *aplec* y ha costado la vida á cinco personas.

No hay ni la menor atenuante para estos verdaderos asesinatos. Fútil la causa de la agresión, hay que buscar su origen cierto en los rencores nunca extinguidos del ultramontanismo, excitados en esta ocasión, como en otras

análogas, por ese extraño género de manifestaciones en que los concurrentes llegan á creerse en plena montaña y mandados por cualquier Cucala.

Veamos ahora si el salvaje atentado se complementa y redondea con un epílogo de impunidad, que es otro de los factores con que cuentan los reaccionarios, lo mismo para laborar en sus Juntas de Defensa social que para organizar esos famosos *aplechs* en que las pasiones más ruines y la barbarie más desbocada andan mezcladas, en deplorable confusión, con rezos que terminan á garrotazos y misas que concluyen á tiros.»

Y después de exteriorizar nuestra enérgica protesta contra los asesinos, dediquemos un cariñoso recuerdo á las víctimas y juremos ante el altar de nuestras conciencias liberales que debemos honrar la memoria de nuestros correligionarios que valerosamente sucumbieron por la libertad.

Y para que nuestros lectores formen entero juicio de lo acaecido y sus causas dejemos al Apostol Nakens en el uso de la palabra por ser la única autorizada en España que debe escucharse.

«ÚLTIMA HORA»

Ajustado el número, leo la prensa de la mañana del lunes, y me entero de lo ocurrido en San Feliu (Cataluña).

Y sintiendo no tener tiempo para tratar el asunto extensamente, retiro varios originales para publicar los que van á continuación:

La corneta y la Hostia guerrera

Los agentes del Papa Sixto IV, dirigidos por un cardenal sobrino, para asesinar á los duques de Florencia los invitaron á una misa solemne, con la consigna á los asesinos de clavarles por la espalda el puñal en el momento de la elevación de la Hostia.

Esta escena piadosa ha sido parodiada ahora, aprovechando el *Santo Sacrificio* de la Misa como contraseña para comenzar el asesinato de liberales. He aquí como lo cuenta el diario monárquico, *El Imparcial*:

«Llegaron por la mañana á San Feliu los jaimistas muy contrariados por haberles prohibido el gobernador ostentar, como en otras ocasiones, atributos militares y por el estado del tiempo, que hacía imposible la celebración del «aplec» al aire libre.

Celebróse la misa en el santuario de la *Salud con toques de corneta al alzar* y luego se diseminaron los jaimistas. *Todos llevaban boinas rojas para distinguirse.*

A las tres y media de la tarde llegó el tren que conducía á los radicales, en número de 500 aproximadamente.

El Peco de los Terrados

Allí apareció en el campo carlista el «Hombre de los Terrados» que en Barcelona disparaba contra el ejército, con la boca todavía oliendo á sangre de Cristo. Ahora, oliendo á borracho y sediento de sangre, disparaba las jaculatorias que habían de disparar los gatillos.

Fué como sigue:

«Desde la estación dirigiéndose los recién llegados al local de La Fraternidad, de San Feliu. En todo el trayecto estaban tomadas las bocacalles por la Guardia civil para impedir que se aproximasen los jaimistas á la columna republicana.

No hubo más que un accidente. Cuando los republicanos daban vivas á la li-

bertad, un sacerdote, plantado ante ellos en medio de la calle, gritó con todas sus fuerzas. «¡Viva nuestra religión!» Hubo algún revuelo; pero el cura se retiró, protegido por la Guardia civil, y no pasó más.»

¡Religión de corneta, de bocina, de borrachera, de asesinos alevosos, de bastardos de Torquemada!

Zorros y chacales

«Lo cierto es que, al llegar, los radicales frente á una hondanada que hay á la izquierda del camino de la estación y cerca de ella, varios jaimistas empezaron á disparar sus armas.

En el acto quedaron muertos el abanderado del Ateneo radical y algún otro republicano y varios rodaron por tierra mal heridos.

Los radicales contestaron á tan terrible agresión; pero como los jaimistas estaban hábilmente diseminados, como en guerrilla, sus tiros no hacían blanco.

Unos cuantos radicales ocuparon el puesto de más peligro para cubrir la retirada de los suyos; pero cuando éstos se encontraban ya dentro de la estación y se consideraban seguros, fueron nuevamente tiroteados.

El tiroteo duró veinte minutos y se hicieron unos quinientos disparos.

Parte oficial

«El gobernador dice que el alcalde de San Feliu invitó á los radicales á adelantar la hora del mitin, y que ellos accedieron. El alcalde declara que cuando los radicales se dirigían á la estación ordenadamente, un grupo de jaimistas, apostado en una casa en construcción, les hizo una descarga.

El policía Sánchez, delegado gubernativo, dice que los radicales se dirigían pacíficamente á la estación cuando los jaimistas dispararon sobre ellos desde una casa en construcción y desde unos desmontes.»

Muertos

Los muertos son: Juan Tauler y Manuel Baeza, obreros; Antonio Pueyo, abanderado del Ateneo radical de Pueblo Seco; Jaime Major, vigilante municipal de San Feliu, é Hilario Aldea. Este último es jaimista.

Los Centros radicales y jaimistas de Barcelona están esta noche vigiladísimos porque, como antes he indicado, la excitación es tan grande que podrían sobrevenir acontecimientos gravísimos.

Heridos

Entre los heridos figuran José Arias, Delfín Pinull y Pedro Suñé, radicales; Juan Boldu y José Rollemte, jaimistas, y este último beneficiado de la iglesia del Pino, y el niño Pedro Mediavilla.

Todos están heridos de bala.

¡Padres del jaimista Hilario Aldea: felicitaos de vuestra obra y de la obra de la Iglesia! Pedidla ahora que os haga un hijo vuestro, y os lo dará sacramental en una hostia. No os podéis quejar del cambio: le disteis un hijo vuestro y os devuelve un Hijo de Dios.

Pero, sabedlo, padres de jaimistas: cuando llevasteis vuestros hijos al centro clerical, los encaminasteis al asesinato y á la muerte. ¡Sois parricidas! Vosotros los matastéis empujándoles á la muerte con vuestras ideas.

A los republicanos

Desde este momento debemos todos hacernos solidarios de las víctimas. Demostraremos ser impotentes ó sumisos, si el partido no se cuida de indemnizar cuanto sea posible á las familias de las víctimas de la Iglesia.

¿Y ahora, qué?

Veo que los jefes se mueven. Supongo que no quedará todo reducido á «conferencias» y á anuncios de nuevos discursos.

A los trabucos carlistas no se les responde con cuchicheos en los salones, ni con octavas y seguidillas en el Congreso.

Frente á frente del enemigo, la ordenanza no tiene duda: ó la bala por delante como bravo, ó la bala por detrás como cobarde.

Y el que no sirva para esto, no se meta á capitán Araña.

Y vuelvo á preguntar á los jefes republicanos:

¿Y ahora, qué?

El peligro

Los anuncios de *El Motín* han comenzado á cumplirse. Hemos denunciado las fortificaciones de conventos, los alijos de armas, las maniobras militares de Montserrat y Loyola, los cursos militares creados en los colegios de frailes; todo esto debiera haber bastado para alarmar á un trono *constituido* sobre la sangre del ejército y pueblo español liberal, á cuyos monarcas se exige juramento de fidelidad á la Constitución y defensa de las libertades conquistadas con la sangre española de tres generaciones, y cuyos ministros juran lealtad al trono y á la Constitución liberal.

A nadie puede ocultarse que todos esos manejos son conspiraciones al aire libre, contra el trono y contra el Estado, y sin embargo, los Gobiernos nada han hecho; y ahora que ha corrido ya la sangre, que se ha exhibido al frente de grupos armados la nefanda boina, pregón y símbolo de la guerra civil, bajo la comandancia de los jefes del carlismo, ahora ya no se puede ni se debe callar más, y estamos forzados á demostrar que, cuando los ministros del rey y los funcionarios del Estado no tuviesen valor para defender preventivamente al trono y al Estado, amenazados por las hordas carlistas, el PUEBLO ESPAÑOL LIBERAL defenderá la sangre de sus mártires y las libertades por ellos conquistadas.

El levantamiento carlista de San Feliu, que así debe llamarse, ha hecho abortar el secreto del Congreso *Eucarístico* y de las peregrinaciones que en todas partes se anuncian.

Hay que venir á la realidad, por doloroso que sea.

La misa sirve para hacer oír impunemente el toque de corneta carlista. Sobre la custodia oscila la boina. Debajo de la medalla los devotos llevan el revólver. Los *Tedeums* y *Tantum ergo* son proclamas á la guerra civil y vivas á la Inquisición del sicario Montfort y del siniestro Torquemada. Las *comuniones generales* son las juras y conjuras del hipócrita Loyola en la cueva de Montmartre. Los *actos de fe* son juramentos homicidas de foragidos tiranos.

Al cerrarse este número no se sabe á punto fijo el número de muertos y heridos del «levantamiento» de San Feliu.

No hace falta: la sangre ha corrido nuevamente después de cuarenta años; otra vez ha flameado en el aire la boina, tinta en la sangre española; otra vez el *Zuavo Pontificio* ha disparado su trabuco; la sangre ha corrido ya. Los republicanos deben recoger cuanto antes la bandera de la libertad que el Gobier-

no abandona, permaneciendo inactivo ante la conspiración clerical.

Repitamos que en los colegios clericales se impone a los alumnos el ejercicio militar.

Treinta mil alumnos tienen en sus colegios los frailes; dieciocho mil alumnos los seminarios; diez mil los noviciados. Abi está incubándose un ejército de cincuenta y ocho mil criaturas, educadas para el homicidio y para asaltar el trono, con más cien mil frailes y clérigos, y con más los requetés de los casinos carlistas y las víboras de las congregaciones luisianas.

Las fábricas de Eibar han circulado precios con rebaja á los conventos compradores de armas.

En Barcelona los jesuitas han adornado su fachada con fortificaciones.

Un año más, y la guerra civil será un hecho. Torquemada se asomará al palacio de Oriente. Soberanos y gobiernos serán rehenes del Vaticano.

Un año más, y las hordas eucarísticas que van á derramar en Junio la sangre de Cristo por las calles de Madrid, vestidas de escapularios, volverán armadas de trabucos á derramar la sangre liberal.

El plazo es perentorio.

O no hay liberales en España y están vendidos á la reacción sus jefes, detentando las jefaturas para obedecer á las consignas secretas del jesuitismo, ó se dará inmediata y enérgica respuesta á la agresión clerical.

La sangre de los muertos clama venganza.

El pueblo liberal debe reclamarla urgentemente, ahogando antes de que nazca el monstruo de la guerra, requiriendo á los jefes republicanos á ocupar sus puestos, á preparar las huestes, á requerir al Estado monárquico-liberal el cumplimiento de sus juramentos... y á obrar en consecuencia.

A morir juntos en las calles, luchando como bravos, antes que morir en los fosos de la Inquisición amordazados como cerdos.

Sonó la corneta carlista: ¿le han oído los jefes republicanos?

¿Han olvidado el toque de llamada carlista nuestros militares?

¿Está sordo el Gobierno?

¿Estamos vendidos al jesuita expulsado?

Que contesten los que deban.

Para que se vea que la preocupación mayor de mi vida ha sido la de evitar una nueva guerra civil á España, reproduzco á continuación un artículo publicado en 1885, y que forma parte del libro que estoy imprimiendo, titulado: «Libertad y á ellos!».

Copados casi

Así estamos los elementos liberales en España. ¿Y por quién? Por los carlistas, asesinos de nuestros padres y que acabarán con nuestros hijos. Mentira parece que hayamos llegado á este punto y que veamos con indiferencia extenderse la red de conventos, fortalezas del absolutismo.

Y que no pensemos en lo que significan las fiestas religiosas al aire libre, la resurrección de la milagrería, la insolencia y la procacidad del clero.

Y que no protestemos contra las ideas de exterminio que se vierten en los pulpitos, ni contra los gritos de rabia y sangre que resuenan en los palacios episcopales.

Y que contemplemos impasibles el espectáculo de ver en presidio á hombres honrados, por atacar á los clérigos que preparan la guerra.

Si parece mentira todo eso, y, sin embargo, cierto es.

Todos los esfuerzos de los gobiernos

de la restauración se han dirigido á proteger y alentar el carlismo. En sus decretos, en sus leyes, en sus disposiciones más insignificantes palpita el espíritu teocrático. Y ¿qué ha de suceder? Que los carlistas, hasta que llegue la hora de echarse al campo, se atrincheran en los puestos públicos ó en los templos, y desde estos puntos nos dirigen sus tiros.

El antifaz religioso les sirve para reunirse, contarse y organizarse, preparándose así para vencer las resistencias que pudiéramos oponerles mañana.

Si fuera posible registrar hoy los conventos de frailes y monjas y reconocer las criptas de las iglesias, encontraríamos almacenadas toda clase de armas.

Porque, eso sí, hay que reconocerlo, aunque nos duela: son más activos y previsores que nosotros, y, cuando llega el caso, saben sacrificar sus diferencias personales.

Y más políticos también. La prueba está en que no han entrado todos en el gobierno, y se hostilizan aparentemente para desorientarnos. Pero que llegue el momento de combatir, y los veremos darse la mano y unirse en apretado haz, aprovechándose los de fuera de los medios que les proporcionen los de dentro.

Esta es la verdadera situación, que ha podido llegar por nuestras divisiones, nuestra indiferencia, nuestra cobardía y por esta ceguera incomprensible que nos impide ver la sima hasta que no caemos en ella.

Se que venceremos á los carlistas siempre que se echen al campo, mas ¿á qué costa? A costa de lágrimas y sangre, de incendios y ruinas, matando la propiedad, interrumpiendo la vida económica, y resucitando en nuestro pueblo instintos salvajes de matanza y degüello.

La seguridad de vencerlos nos pierde, pues los dejamos hacer, y cuando acordamos es tarde ya.

Confiados ellos en que los gobiernos liberales no se atreven á contrarrestar su propaganda siempre que la cubran con el manto religioso, con ese la cubren, y conspiran impunemente.

Se les permite contarse en las romerías, provocarnos en sus rosarios callejeros, y á pretexto de misiones y novenas, insultarnos desde el púlpito, haciendo hábil amalgama del espíritu religioso con el político.

Y cuando la ocasión llegue, se lanzarán al campo llenos de esperanza, por dejar detrás al cura y al fraile que mantendrán el entusiasmo bélico en los que no vayan á campaña, recaudarán fondos y harán creer á los ignorantes que es santa la guerra que sostienen.

Y cada iglesia se convertirá en baluarte inexpugnable desde donde nos dispararán tiros de odio y maldiciones, y cada convento en taller de efectos de guerra; y las manos se cruzarán sobre el pecho para pedir al cielo el aniquilamiento de los liberales, y los labios se abrirán para maldecirnos.

Cierto que á pesar de esto los venceremos; pero ¿á costa de qué?, vuelvo á preguntar. A costa de nuestro bienestar, de nuestro reposo, de nuestra vida...

Por eso me preocupan sus amenazas, por eso combato el espíritu que los anima, y por eso desearía que todos los liberales nos uniéramos hoy para preca-ver, como nos uniremos mañana para combatir.—J. N.

1885.

Pregunta y Respuesta

Lo de San Feliu es la pregunta de la Charada.

La Solución en el Congreso Eucarístico.»

Federales de la Poble de Mafumet

Estos legítimos federales comprendiendo que las verdaderas doctrinas del sabio maestro que en vida se llamó Pí y Margall, ya no se sustentan más que dentro del Partido Radical Español, han tomado el siguiente acuerdo, que gustosos publicamos:

«Este Comité Federal, al constituirse ha tomado el acuerdo de adherirse á la próxima Asamblea que el Partido Radical celebrará el próximo Julio en Tarragona. — El Secretario, Manuel Rubió.—El Presidente, Juan Reverté.»

Forman el Comité: Presidente, Juan Reverté.—Vice, José Palau.—Secretario, Manuel Rubió.—Tesorero, José Veciana.—Vocales: José Fortuny, Gabriel Basi, José Cervera y Juan Padrell.

Saludamos á estos nuevos radicales.

Para Posa

La suscripción á favor de Posa, con la cuota máxima de cinco céntimos importa 9'50 ptas. y continúa abierta.

Ya hemos dicho en otro número que los nombres de los donantes se publicarán cuando el espacio lo permita.

II Congreso esperantista

Las raíces de nuestra querida lengua auxiliar, la lengua internacional Esperanto, recaban cada día más terreno y su frondosa copa como de árbol fructífero, toma magestuosas proporciones.

Sus ramas trepan como hermosa enredadera de yedra, llegando desde los más llanos valles hasta las más altas montañas, posándose en los cerebros de los más humildes y demostrando su importante utilidad por doquier.

El pequeño descanso y posible olvido que se pueda ocasionar en los trabajos de propaganda y en los progresos de su enseñanza durante el curso de un año es preciso evitarlo y para despertar los ánimos de los tibios y atraer nuevos adictos á nuestra labor, es precisamente la celebración anual de nuestros Congresos.

Kataluna Esperantista Federacio es la madre de los buenos esperantistas catalanes y en sus congresos vemos la vivificación del espíritu esperantista en todos los pueblos de Cataluña.

El segundo de estos Congresos se celebrará este año en Tarragona durante los días 24, 25 y 26 de este mes, y su presidente el Dr. D. J. Bremón Masgrau se personó acompañado del cajero de K. E. F., Sr. Piferrer, el día 25 del próximo pasado Mayo en esta ciudad, dejando ultimados los preparativos para su celebración.

Este segundo Congreso, por los trabajos que se tienen llevados á cabo, será un acontecimiento para los esperantistas y una hermosa fiesta filólogo-literaria su bien preparado Concurso Literario ó Juegos Florales esperantistas, teniendo á la par el doble atractivo de dar principio al grandioso programa de las fiestas del Centenario del sitio y asalto de Tarragona.

Las sesiones de trabajo del Congreso tendrán lugar en el espléndido salón de actos del Ayuntamiento, así como los Juegos Florales para los que se han recibido abundantes premios y no menos numerosos trabajos, desarrollando los temas anunciados. Se dará un concierto en honor á los congresistas por el

«Orfeo Tarragoní» y se celebrará un banquete con asistencia de todas las autoridades en el Hotel Continental.

El Dr. Bremón marchó satisfecho de los acuerdos tomados durante su corta estancia en Tarragona y dirigió á su salida una cariñosa carta á la prensa local, saludando á Tarraco y á las autoridades y haciendo constar su agradecimiento por la espléndida acogida que se le hizo.

El Comité local verá con gusto concentrarse en su ciudad todos los elementos esperantistas de Cataluña, pues verá recompensados así sus desvelos y sacrificio en pró del segundo Congreso.

Esperantistas: *vene al la Kongresa.*

D. ROIG.

Muy importante

Interesamos de todos los Comités y organismos del Partido Radical de fuera de esta ciudad, nos remitan á la mayor brevedad su constitución y funcionamiento, debidamente expresado con nombres y apellidos de los que os componen.

Dichos datos han de servir para la próxima Asamblea que el Partido Radical celebrará muy en breve.

Sueltos locales

Para proceder á la reparación del firme de la carretera de Castellón á Tarragona, destajando la inversión de la piedra acopiada, se admitirán proposiciones en la Jefatura de esta provincia hasta las 12 del 7 del corriente.

Los solicitantes podrán informarse de condiciones y detalles todos los días no festivos y durante las horas de despacho, en las oficinas de la misma Jefatura.

La republicana, la librepensadora Francia, la nación que redujo á la obediencia á la indómita Iglesia y asqueada, vomitó de su seno á las hordas monásticas, tiene en esta capital un digno representante que asistió heroicamente al *solenne viático* del arzobispo de la diócesis.

El único comentario que se nos ocurre es que el gobierno francés debe promover á dicho funcionario á un puesto de mayor categoría, pues bien lo merece por su celo.

Espectáculos

Cine Moderno

Todos los días Grandes Sesiones de Cine y Varietés.

IMPRESA DE LA VOZ DEL PUEBLO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

MANUEL ORTÍ

Clases superiores de 1'00; 1'25; 1'50 y 2'00 pesetas los 400 gramos.

Plaza Pallol, núm. 5 y plaza San Juan, núm. 14
TARRAGONA

RELOJERIA DE

DOMINGO PINET

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación. No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.-TARRAGONA

SALÓN DE BARBERÍA

RAMÓN ARASA

42, RAMBLA DE SAN JUAN, 42

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

TARRAGONA

TROFÓGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico ó intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: En la del Autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

Relojes y cadenas última novedad

Se hacen toda clase de composturas

Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

El Ciclismo Cielos OMIS



Gran Taller de montaje y reparaciones de Ciclos y Motociclos dirigido por los mecánicos

Luis Simó y Francisco Balasch

Ex-operarios de la CASA SANROMÁ

UNIVERSIDAD, 10. BARCELONA

REPRESENTANTES: En Tarragona, Domingo Pinet, Rambla San Juan, 39 (Relojeria), y en Ulldecona, José Alfaro (Ferreteria).

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorras

Tarragona.-Calle de la Unión, 38.-Tarragona

LA JOYA DEL CENTRO

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran Establecimiento de vinos y licores

Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

RÓTULOS ESMALTADOS

SOBRE HIERRO

NÚMEROS de casas.—RÓTULOS de calles.—PLACAS para puertas.—NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc.—PLACAS para Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc.—ETIQUETAS para Farmacias y Droguerías.—RÓTULOS para muestras de Comercio.—LÁPIDAS para nichos.—LETRAS sueltas.—Productos de la Fábrica de José Candial, Democracia, 41, Zaragoza.

REPRESENTANTE: P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40

TARRAGONA

Establecimiento en Tarragona: 17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis. MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, puato vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40. TORTOSA: Plaza Catedral, 2. VALLS: Baldrich, 14.